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INSTRUKCJA

Ponizsze zadania pogrupowane sa wedtug gitéwnych
ukladow narzadowych czlowieka, podobnie

jak cata wystawa BODY WORLDS.

Postaraj sie odpowiedzied na ponizsze pytania
podczas zwiedzania wystawy.

Ma niektore pytania mozna odpowiedziec wytacznie

na podstawie tekstu lub uwaznego ogladania eksponatdw.
Czegse pytan wymaga wyciagnigcia wnioskow z wystawy
oraz skorzystania z osobistych doswiadczern.

Przeczytaj uwaznie pytania, aby uniknad
ewentualnych blednych odpowiedzi.

Jesli nie znasz odpowiedzi na jakies pytanie,
zZaznacz je i omow pdZnigj w grupie.



UKLAD SZKIELETOWY

Bl Najmniejsze kosci w organizmie znajduig sie w obrebie

a [_Jnosa b [_Jucha ¢ [_Jpalcowuragk d [_] palcéw u stép

Kosci petnig w organizmie wiele funkgii.
Zastanow sig, ktora z ponizszych funkgiji nie dotyczy kosci?

a [_]ochrona narzadéw wewnetrznych b [_] magazynowanie substanc]i mineralnych
¢ [_] podparcie ciata d [_] odfiltrowanie szkodliwych substancji z ciata

E Ludzka reka posiada taka sama liczbe kosci i miesni.

a [_]prawda b [] fatsz

lle wazy szkielet dorostego cztowieka?

a [_]ok. 2 kilograméw b ] od 7 do 9 kilograméw
¢ [_] potowe ciezaru ciata d [_] ok. 45 kilograméw
Krwinki wytwarzane sa glownie w kosciach,

takich jak mostek, zebra, topatki i miednica.

a []duzych b [] matych ¢ [] ptaskich d [ dtugich

B Chrzastka jest jedna z tkanek ciala, do ktdrej nie dociera krew.

a _]prawda o [_]fatsz

lle kregow standardowo posiada kregostup?

a (13 o )23 c (]33 d (]34



UKLAD SZKIELETOWY

E Ktory staw utrzymuje wigksza czesc cigzaru ciala?

a [_)ramie b [Jbiedro ¢ _Jkeolano d [_] kostka

E Stawy kuliste to miedzy innymi:

a [ szyjaikregostup b ] palec stopy i dioni
¢ ] kostka i kolano d [_] biodre i bark

Artretyzm najczescie] wystepuje u osob:

a [_] powyzej 50 lat b ] z nadwaga

¢ [_] nadmiernie aktywnych d [_]a.ib. (powyZej 50 lati z nadwaga)
m Jakie trzy kosci tworza staw barkowy?

a [_] obojeczyk, topatka i kosé ramienna

b ] clavicula, scapula oraz humerus
¢ [_] a.ib. gdyz dotyczg tych samych kosci



UKELAD MIESNIOWY

n Kurczacy sie miesien

a [_Jskracasie b [_Jrozluzniasie c¢ [_Jwydiluzasie d [_]zmiekcza sie

E W ciele istnigje ponad 620 miesni

a [_] gtadkich b [_) prazkowanych ¢ [_Jogétem d [_]ramioninég

B Miesnie przeksztalcaja energie w ruch.

a [_]prawda b [_]fatsz
Wydajnosc miesniowa stopniowo zanika po osiagnieciu ok, _____ lat.
a [_]15 b [_]30 c [Jas d [Jeo

E Za co odpowiadaja sciegna?

a [_]tacza ze soba kosci
b [_] zmniejszaja tarcie | odpowiadaja za ,smarowanie” stawéw
¢ [_]tacza miesnie z kogémi

E Kiore z ponizszych stwierdzen jest prawdziwe jesli chodzi o migsnig?

_] mogg powiekszyé sie o 15-20%

[_) ich rozmiar jest ustalony juz w chwili narodzin
] wszystkie sg przymocowane do kosci

[_] dzieki éwiczeniom mogg podwoié swéj rozmiar

o 0O o



UKELAD MIESNIOWY

Ktore z ponizszych stwierdzen zgadza sie w przypadku miesni prazkowanych i gtadkich?
a [_] Mozna kontrolowa¢ miesnie gtadkie, nie moZna kontrolowaé prazkowanych.
b [_] MoZna kontrolowaé miesnie gladkie i prazkowane.

¢ [_] MoZna kontrolowaé miesnie prazkowane, nie mozna kontrolowaé gtadkich.
d [_] U dorostych nie wystepuja miesnie gladkie, wszystkie sg prazkowane.

E Migsnie NIE sg wykorzystywane do:

a _Joddychania b [_]poruszaniasie ¢ [_]patrzenia d [_] myslenia

n Masa miesniowa mezczyzn jest wieksza niz kobiet.

a [_]prawda b [_]fatsz

m Opisz, ktdre eksponaty Twoim zdaniem najlepiej ukazywaty ukiad migsniowy?




UKLAD NERWOWY

n Mozg i rdzen kregowy tworza

a [_] osrodkowy uktad nerwowy b ] uktad nerwowy
¢ [_] obwodowy uktad nerwowy d [_] gérna czesé ciala

E Mozg stanowi naszej ogolnej masy ciata,
ale wymaga dostarczania naszej krwi.
a [_] odpowiednio 20% i 2% b ] odpowiednio 2% i 20%
¢ [_] odpowiednio 3% i 30% d [_] odpowiednio 30% i 3%

H Pod wzgledem rozwoju ewclucyjnego, jedna z najstarszych czesci mozgu jest

a [_]moézdzek b ] rdzen kregowy
c [_] pien mézgu d [_] ciato modzelowate

Jaka czesé mdzgu kontroluje nasze ruchy?

a [_Jkresomézgowie b [_Jwzgérze c [_]mozdiek d [_]ciato modzelowate

E Podczas powaznego krwotoku moézgowego krew wlewa sie do tkanek mozgu.

a [_]prawda b []fatsz

B Regularne ¢wiczenia stymuluja mézg.

a _]prawda o [_]fatsz

Najwigksza czescia mozgu jest

a [_]plen moézgu b _] kresomézgowie
¢ ] mézdzek d [_] clato modzelowate



UKLAD NERWOWY

E Komorki nerwowe mogg przekazywac informacje z predkoscig do

a [Jekm/mh b [J8okm/h c [J400km/h o []800km/h

E Widkna nerwowe wychodza bezposrednio z

a [_] mézgu
b [_] rdzenia kregowego
¢ [] mézgu lub z rdzenia kregowego

Wymien trzy czynnosci, ktore stymuluja nowe obszary mozgu | wzmacniajg istniejgce
potaczenia nerwowe.

a

b




UKLAD ODDECHOWY

Bl Czastki smoly i sadzy z dymu papierosowego osadzaj sie w tkance

a [_]skéry b ] pluc ¢ [_] miesni d ] uktadu krazenia
E Co minutg do ptuc wpada okolfo litrdw powietrza.
a [J2-3 b )5 c Q1012 d [Jzo

B} Oddychanie to proces wymiany tienu i dwutlenku wegla.

a [_]prawda b [_]fatsz

Tarczyca to gruczot w szyi wytwarzajacy

a _]sline b [Jtlen ¢ [_] hormony d [_] wszystkie z powyzszych

E Nikotyna podnosi poziom neuroprzekaZnika zwanego dopaming.

a [_]prawda b [] fatsz

E Kazde z ptuc zawiera pecherzykow.
a [_]300to 450 b ] 300-450 tysiecy
¢ [J) 300-450 milionéw d [) 300-450 miliardéw

Przewody plucne prowadza do skupisk matych woreczkow z powietrzem zwanych

a [_] pecherzykami oskrzelowymi b [_] tchawicami
¢ [_] kapilarami d [_] drzewami oskrzelowymi

E Co powoduje pogrubienie glosu w okresie dojrzewania, szczegolnie u chiopcow?

[_] krtani rosnie i ulega pogrubieniu
[_] krtan kurczy sie i zweza

] chroniczna choroba ptuc u dziecka
[_] palenie i zanieczyszczenia

o 0O o



UKLAD ODDECHOWY

E Badania wykazuja, ze wszystkich zgonow spowodowanych przez choroby serca
sa spowodowane paleniem.

a []10% b []15% ¢ [)20% d []50%

m Rak ptuc wystepuje u palaczy niz/co u osob niepalacych.

[_] 10 razy rzadzie|
[_] réwnie czesto

[_] 10 razy czeéciej
[_] 20 razy czesciej

o 0O o ®

Substancje chemiczne w dymie papierosowym zwigkszajg czestotliwosc mutadii i
uniemozliwiaja komorkom naprawg DNA.

a [_] prawda b [_]fatsz

Mikotyna podnosi poziom neuroprzekaznika zwanego dopamina.

a [ prawda b []falsz c [)50%

kBl Palenie powoduje:

() zmarszczki skéry
[ przyspieszenie procesu starzenia
[_] ostabienie uktadu odpornosciowego

[_] zwiekszenie ryzyka choréb takich jak: rak, zawat serca, wylew i choroby ocz
[_] wszystkie z powyiszych

Lo o R T '

Kiore z ponizszych stwierdzen NIE jest prawdg?

a [_] Pluca maja taka sama powlierzchnie jak kort tenisowy.
b [_] Kichniecie ma predkosé ok. 145 km/h.
¢. [_] Lewe ptuco jest wieksze niz prawe.

10



UKLAD KRAZENIA

n Serce jest mnigj wiece] rozmiaru piesci i wazy ok.

a [_)eog b _]150¢g c [Jsoog d []eoog

Y Sie¢ tetnic, 2yt kapilar jest bardzo gesta. U osoby doroste] diugos¢ tej sieci

przekracza
a [_] 15 metrow b [_] 200 metréow
¢ [_]9.656 kilometrow d [] 96.500 kilometrow

H Choroby ukfadu krazenia to gtdwna przyczyna zgondw na catym swiecie. Wedtug Swiatcwej
Organizacji Zdrowia co roku z powodu choréb serca umiera ponad 0s0b.

a [_]500.000 b ]9 milionéw ¢ [_)17 milionéw d [_] 23 miliony

n Kiore z ponizszych stwierdzen NIE jest prawda?
a [:| Twoje serce bije ok.70 razy na minute.

b [_] Serce to najwiekszy organ w catym ciele
¢ [_] Twoje serce z kazdym uderzeniem, przetacza filizanke krwi.

B U dorostego czlowieka normalne, spoczynkowe cisnienie krwi wynosi

a [_] ponizej 120/80 mmHg b [] powyzZej 120/80 mmHg

B Serce to jedyny miesien, ktdry nie powieksza swojego rozmiaru pod wplywem cwiczen.

a [_] prawda b [_]fatsz

Powiekszenie serca moze by¢ zwiazane z nastepujacymi czynnikami:

[_] éwiczenia

[_] wysokie cignienie krwi
[_]) wady scianki serca

[_] wszystkie z powyzszych

o 0 o



UKLAD KRAZENIA

E Serce znajduje sie pomiedzy

a [_] zotadkiem i migéniami klatki piersiowej b ] ptucami
¢ [_] sledziong i watroba d [ zebrami

Czasami zawaly serca nie sg wykrywane, poniewa? ich objawy nie sa tak oczywiste, jak
czesto widzi sig to w filmach | w telewizji.

a [_] prawda b [_Jfatsz

.Moga palacza” to potoczne okreslenie choroby tetnic obwodowych.

a [_] prawda b [Jfatsz

m Wymien trzy choroby uktadu krazenia przedstawione na wystawie:

a

b

Dwie komory w dolngj czesci serca zwane s3 ventriculus”,

a [_]prawda b []fatsz

Ktore z ponizszych stwierdzen jest prawdg?

a Zyta ptucna transportuje krew natlenowana do serca.
a Zyly wychodza z serca do reszty ciata.

[l Zyty zawsze transportujg krew natlenowana.

d ] Zadne z powyzszych.

o T o
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UKLAD POKARMOWY
| WYDALNICZY

n Zoladek to umigéniony, workowaty organ mieszczacy jedzenia
i ptynow.

a []od0,5do 1 litra (2-4 filizanki) b []od2do 3 litréw
¢ [_] do 10 litréw

Wieksza czesé procesu trawienia odbywa sie w

a [_Justach b [_] zotadku ¢ [_]jelicie cienkim
d [ jelicie grubym & [_] po réwno we wszystkich powyZszych miejscach

BN Aoy powiekszy¢ powierzchnie przeznaczona do wehtaniania substancii odzywezych, jelito
cienkie posiada ckragte fatdy i sie¢ palcowatych kosmkadw, ktére

a [_] maja diugosé 1 milimetra b [ dziatajg jak wiosy mikroskopijnej szczotki
¢ [_] sa matymi palcowatymi wypustkami d [] wszystkie z powyzszych

Woda i witaminy sa wchianiane w jelicie grubym.

a [ prawda b [_]fatsz

E Trzustka wydziela dwa hormony:
a [_] testosteron i estrogen

b [] insuling i glukagon
¢ [_] oksytocyne | kortyzol

B} watroba to najwigkszy organ w ciele.

a [_] prawda b [_]fatsz

Najwigkszym i najcigzszym narzadem ciata jest

a [_]watroba b [_]serce ¢ [_]skéra d [_] zotadek

13



UKLAD POKARMOWY
| WYDALNICZY

ﬂ Komarki watroby wytwarzaja 0,75 do 1,25 litra kazdego dnia.

a [_] Zotkci b [_] krwi c [_]uryny d [_] odpaddw

E Madmierne spozycie alkoholu powoduje nagromadzenie w komorkach watroby

a [ krwi b [_]zétci ¢ [_]tluszezu d [_] protein

Czerniak to tagodna postac raka skory.

a [_] prawda b [_Jfatsz

m Czynniki mogace sprzyjad przybieraniu na wadze to m. in.:
a [_] kod genetyczny
b [] przejadanie sig
¢ [_] brak aktywnosci fizycznej
d [_]wszystkie z powyiszych

m Madwaga i otylos¢ powoduja wiecej zgonow na swiecie niz niedowaga.

a [_] prawda b [Jfatsz

Cata krew w organizmie przeptywa przez nerki okoto na godzing.

a [_Jraz b [_] pieé razy c ) dziesigé razy d [_] pietnascie razy

ewka moczowa u mezczyzn ma ok. 20 centymetrow diugosci.

Cewka moczowa u kobiet ma okoto centymetrow diugosci.
a [Jd4em b [_]8cm
¢ [J10em d [_Jalso20em

14



UKLAD ROZRODCZY
| ROZWOJ PLODOWY

B Jadra zawieraja tysiace drobnych, zwinigtych rurek zwanych kanalikami nasiennymi,
w ktorych kazdego dnia powstaja dorosle plemniki w liczbie .

a [J1miliona b [_]100millionéw c [] 300 millionéw d [_] 1 miliarda

B Prostata ma mniej wigcej rozmiar

a [_Jziarnagrochu b [_] orzecha wioskiego ¢ [_] pitkigolfowej d [_] pitki tenisowej

E Jaki nowotwor najczesciej wystepuje u kobiet?

a [_] ptuc b ] jainikéw ¢ [_]piersi d [_] skéry

n Komorki jajowe kobiety powstaja przez cale jgj zycie.

a [ prawda b []fatsz

E Po zaledwie czterech tygodniach w zarodku wyksztalcaja sie juz:

[_] serce i oczy

[_] cztery zalazki rak | n6g
[_] wszystkie z powyzszych
[_] zadne z powyzszych

o O O W

B} Po osmiu tygodniach ciazy rozwijajace sie dziecko nazywa sig

a [_]zarodkiem b [_] ptodem ¢ [_Jdzieckiem d [_] niemowlgciem

15



UKLAD ROZRODCZY
| ROZWOJ PLODOWY

W czwartym miesiacu ciazy rozwijaja sie nastepujace narzady

a [_] nerki b [_] watroba i trzustka
¢ [] jelito cienkie i grube d [_] wszystkie z powyZszych

Bl tozysko rozwija sie tylko podczas cigzy.

a [_] prawda b [_]fatsz

E Bliznigta majace taki sam kod genetyczny nazywa sig

a [_] nieidentycznymi b ] dwujajowymi
¢ [_] jednojajowymi d [_] bratem i siostrg

Co ckresgla sie mianem liny zycia” miedzy matka a rozwijajacym sie ptodem?

a [] macice b (] krwiobieg
¢ [_] pepowine d [_]tozysko

16



BODY WORLDS A CODZIENNE
ZYCIE

Opisz w skrocie Twoja ulubiong czesd wystawy.

E Czy po odwiedzeniu wystawy bedziesz bardziej skionny do prowadzenia zdrowego trybu
2ycia. Jesli tak, dlaczego?

17



UKLAD SZKIELETOWY

1)
2)

3)

b. ucho
. odfitrowanie szkodliwych substancii z ciata

. falsz (27 kosci kontrolowanych przez 37 miesni)

o o o

.7 do 9kg
c. ptaskie
a. prawda
c. 33

c. kolano

. biodro i bark

o o

. aib (powyzej 50 lat i z nadwaga)

C. zarowno a i b, gdyz dotyczg tych samych kosci

UKLAD MIESNIOWY

1)
2)

3)

a. skraca sie

b. prazkowane

a. prawda

b. 30

c. tacza miesnie z koscmi

a. moga powiekszy¢ sie 0 15-20%

¢. mozna kontrolowac miesnie prazkowane, nie mozna kontrolowac gtadkich.
d. myslenie

a. prawda

rozne odpowiedzi

18



UKLAD NERWOWY

1)
2)

3)

UKLAD ODDECHOWY

1)
7)

3)

a. osrodkowy ukiad nerwowy

o

. odpowiednio 2% i 20%
C. pien mozgu

a. kresomoézgowie

a. prawda

a. prawda

b. kresomozgowie

c. 400 km/h

.

. Z moézgu lub z rdzenia kregowego

rozne odpowiedzi, w tym np.:
cwiczenia, gra na instrumencie, nauka jezyka

b. ptuc

c. 10-12

a. prawda
c. hormony
a. prawda

c. 300-450 millionow

jak]

. pecherzykami
a. krtan rosnie i ulega pogrubieniu
c. 20%

d. 20 razy czesciej
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UKLAD ODDECHOWY

1) a. prawda
12) a. prawda
13) g. wszystkie z powyzszych

14) c. lewe ptuco jest wieksze niz prawe.

CARDIOVASCULAR SYSTEM

1) c. 300 g
2) d. 96.500 kilometres

3) ¢. 17 millionow

4) b. fatsz — Najwiekszym narzadem jest skora.
5) a. ponizej 120/80 mmHg

6) b. fatsz

7) d. wszystkie z powyzszych

8) b. ptuca

9) a. prawda

10)  a. prawda

1) Odpowiedzi moga obejmowac:
Tetniak (tetnicy brzusznej), stwardnienie tetnic.
Zawat koniuszka serca, hipertrofia serca,
krwotok wskutek zawatu serca,
choroba tetnic obwodowych,
powiekszenie serca (hipertrofia serca),
powiekszenie sledziony wskutek biataczki

12) a.prawda

13)  a. Zyta plucna transportuje krew natlenowana do serca.



UKLAD TRAWIENNY | WYDALNICZY

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)
10)
1)
12)
13)

14)

UKLAD ROZRODCZY | ROZWOJ PLODOWY

1)
2)

3)

b. 2 do 3 litrdw

c. |elicie cienkim

d. wszystkie z powyzszych
a. prawda

b. insuline i glukagon

b. faisz

C. skora

a. Zote

c. tluszcz

b. falsz

d. wszystkie z powyzszych
a. prawda

d. pietnascie razy

a. ok. 4 cm

¢. 300 milliondéw

b. orzecha wioskiego

C. plersi

b. fatsz — Wszystkie zeriskie komorki jajowe sg obecne w chwili narodzin.
c. wszystkie z powyzszych

b. ptéd
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UKLAD ROZRODCZY | ROZWOJ PLODOWY

7) d. wszystkie z powyzszych
8) a. prawda

9) c. jednojajowymi

10)  c. pepowina

BODY WORLDS | ZYCIE CODZIENNE

1) rozne odpowiedzi

2) rézne odpowiedzi
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